

bb 57. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 15 órától
zárásig

um ie

1978. december 22.

34. a fővárosi tanács ülése
35. dolgozók gyors- és gépiró versenye eredményei /3.jav./
36. szerk.figy.: javítás a 9-es hirre
37. befejeződött az acélmű beruházás diósgyőrben
38. átadta az idej utolsó lakásokat a komép
39. túl vannak az életveszélyen a szolnok megyei lakástüz
sérültjei
40. karácsonyi koncert szombathelyen
41. üdvözlő távirat helmut schmidt születésnapjára
42. nagyközség lett bábolna
43. letisztult a bódva
44. elhunyt tóth anna
45. kiosztották a szirmay-alapítvány díjait
46. kitüntetés
47. kitüntetés
48. kitüntetések
49. kitüntetés
50. budavox-berendezések a szovjetunióba
51. eltemették csillag istvánt
52. mezőturi népi kerámiák kiállítása
53. csontváry művei köztulajdonba kerülnek
54. szerk.figy.: javítás a 28-as hirre
55. időjárás
56. bemutató a madách színházban
57. hírjegyzék

..-

- 34 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: dosztányi imre, izsák erika

21.50/um

22⁰⁰

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/6

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. a jövő tanévtől: tanárokat is képeznek esztergomban
- megjelent a felsőoktatási tájékoztató

i dg/s um pr ie

1978. december 23.

a jövő év szeptemberétől általános iskolai tanárokat is képez az esztergomi tanítóképző főiskola. az oktatási minisztériumban az elkövetkező évek várható demográfiai helyzetét és az általános iskolai tanárképzés számait figyelembe véve döntöttek így. ugyancsak a várható igények alapos elemzése után határozták meg az oktatandó tanári szakokat. ennek értelmében esztergomban a matematika-rajz, az orosz-testnevelés, valamint a történelem-ének-zene szakokat fogják oktatni és változatlanul tanítókat is képeznek.

a jövő tanévben az egyetemek és főiskolák nappali tagozatán - az idejéhez hasonlóan - mintegy 16 ezer elsőéves hallgató kezdheti meg tanulmányait. a továbbtanulni szándékozók legkésőbb február 20-ig adhatják be jelentkezési lapjukat. a nappali tagozatra felvételüket kérhetik a középiskolák utolsóéves tanulói, illetve azok az érettségizett - képesítőzött - dolgozók, akik még nem töltötték be a 35. életévüket. a tavaly érettségizett és az idén érettségiző fiatalok kérelmüket a középiskola igazgatójához nyújthatják be. akik korábban, illetve esti vagy levelező tagozaton érettségiztek, kérelmüket közvetlenül a felsőoktatási intézményhez küldhetik.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /a jövő tanévtől...1.folyt./um

egyidejűleg - változatlanul - csak egy hazai felsőoktatási intézménybe lehet jelentkezni; kivétel a művészeti főiskola, a katonai főiskola, illetve a külföldi egyetem. a korábbiakhoz hasonlóan néhány egyetemre és főiskolára jelentkezők lapjukon feltüntethetik, hogy az esetleges elutasítás esetén hová kérik átirányításukat. a műszaki felsőoktatásban érvényes átirányítási rendszer, a szakmacsoportos felvételi arra nyújt lehetőséget, hogy sikeres vizsga esetén minél több, a műszaki pálya iránt érdeklődő fiatal kezdhesse meg valamelyik intézményben tanulmányait. kedvező tapasztalatokat nyújtott a társadalomtudományi területen az ugynevezett hármas átirányítási lehetőség is: a tudományegyetem tanári szakjaira jelentkezők egyidejűleg megjelölhetik azt is, hogy elutasítás esetén, mely - területileg illetékes - tanárképző főiskolán vagy tanítóképzőben tanulnának tovább. a tanítóképző főiskolára jelentkezők óvónőképzőt is megjelölhetnek. a marx károly közgazdaságtudományi egyetemre és a pécsi tudományegyetem közgazdasági karára pályázók a pénzügyi- és számviteli főiskola valamelyik szakára vagy a kereskedelmi- és vendéglátóipari főiskola kereskedelmi szakára irányíthatók át.

a felsőoktatási intézmény a jelentkezőt legalább nyolc nappal a kitűzött vizsgaidőszak előtt hívja be a júniusban-júliusban tartandó felvételire. a matematika, a fizika és a biológia felvételi tárgyból megírt közös írásbeli érettségi dolgozat a jövő évben is megfelel a főiskolai, egyetemi felvételi írásbeli részének. a három tárgyból a közös írásbeliket 1979. május 21-22-én tartják.

a diákok középiskolai eredményeik alapján maximum 10 pontot „vihetnek”, magukkal és újabb maximum 10 pontot szerezhetnek a felvételi vizsgán.

a magyar felsőoktatási intézményeket, a tanulási lehetőségeket és a követelményeket ismertető könyv megjelent. karácsony után kerül a boltokba. /mti/

bb 2. programok - szünidőre

bp/um ie

1978. december 23.

a főváros művelődési, ifjúsági és uttörő házaiban szinte mindenütt gazdag, színes program várja a vakációzó diákokat. a kisebbeknek mesékkel, játékkal, sportvetélkedővel és filmvetítéssel kedveskednek.

a marcibányi téri művelődési ifjúsági és uttörő házban például a kis borz kalandjait izgulhatják végig. a nagyobbak itt 25-én a kaláka és a muzsikás együttes közös koncertjét kapják karácsonyi ajándékkul, míg másnap a jazz híveit szórakoztatja az interbras, valamint kovács andor és együttese. az uttörőház 28-án egésznapos kirándulásra viszi a budai hegyekbe a kicsiket. a kimsz megalakulásának 60. évfordulója tiszteletére meghirdetett mozgalmi vetélkedő döntőjére 30-án kerül sor, ekkor vetítik le a gyerekeknek a ságvári endre életéről szóló, „harminckét nevem volt”, című filmet.

a csiliben 24-én délelőtt mi van a puttonyban címmel vídám műsorral várják a kisdobosokat és az uttörőket. a „vakondos”, - a tévéből már jól ismert - csehszlovák mesefilmsorozatnak 28-án délelőtt örülhetnek újra. a televízió szünidei matiné című műsorának minden adását színesben nézhetik meg.

a gazdag programot szerveztek a xviii. kerületben is a művelődési házak, az uttörőház és a sportcsarnok. szombat délutánra 1000 kisdobost hívtak meg a sportcsarnokba változatos műsorra. 27-én non stop asztalitenisz versenyt rendeznek, a következő két napon a fiúk és a lányok teremkézilabda villám-tornája zajlik majd a sportcsarnokban. a rózsa ferenc művelődési házban 28-án mesefilmeket vetítenek, 29-én pedig az állami bábszínház produkciójának tapsolhatnak a kicsinyek. a társulat aznap ellátogat még műsorával délután a pestimrei művelődési házba is. a gunya együttest 30-ára, az ifik szilveszterére várják a sportcsarnokba. beat-koncert uttörőknek: január 3-án a rózsa ferenc művelődési házban, a beton együttes fellépésével. /mti/

bb 3. a facsemeték védelmében - elveszi a vadak étvágyát a nevíbes

bév/um ká ie

1978. december 23.

a téli hónapokban a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet, új szere, a nevíbes is részt vesz a vadkárak csökkentésében. a kísérleti üzemben mintegy 55 tonnányit gyártottak az újdonságból, s ez a mennyiség több ezer hektárnyi csemetekertet védhet meg a károsodástól.

az új szer előállítását megelőzően a kutatók részletesen vizsgálták, hogy a természetben mely levelek, vadgyümölcsök ízét nem szeretik az állatok. tapasztalatok alapján állították össze azt a taszító izkompozíciót, amely elveszi a vadak étvágyát a zsenge hajtásoktól, fakéregtől. az új szer nagyüzemileg alkalmazható, kipróbálható és teljesen ártalmatlan, semminemű mérgező hatása nincs. /mti/

-. -

bb 4. takácsmühely a csornai muzeumban

mzs/um ká ie

1978. december 23.

takácsmühelyt rendeztek be a csornai muzeumban a hajdani rábaközi takácsmühelyek számaiból. a rábaköz gazdag kendertermő vidék volt, s a múlt század végéig a maguk természet kenderből fonták a szőttnek valót az ott élő emberek. a kenderfonalat a takácsoknak adták el, s ők szőttek inget, lepedővásznat és terménytároló zsákokat.

a mühelyben régi metszetek és fotók segítségével bemutatják a kenderfeldolgozás és szövés műveleteit. láthatók azok a tilolók, gerebenek, rokkák és szövőszékek, amelyeket a mesterek fabrikáltak és amelyek a kézműipar értékes emlékei. a gyűjteményt ritkaságú színes és fehér szőtt pávákkal, gránátalmákkal, hullámvonalas futómintákkal és egyéb rábaközi motívumokkal díszített kélmék egészítik ki. /mti/

-. -

- 4 -

bb 5. ünnepi forgalmi rend a fővárosban

i cs/um ie

1978. december 23.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy december 24-én a villamosok, trolibuszok, autóbuszok utolsó indulási ideje a belső végállomásokról: 16 óra. a metrószerelvények mindkét végállomásról 15.40 órakor indulnak utoljára. a rendszeres éjszakai járatok az eddigiek szerint közlekednek.

december 31-én sűrítik a menetrendszerű éjszakai járatokat, ezzel is könnyítve a szilveszteri csúcsforgalmat. így a 4-es autóbuszok a gyöngyösi út - lékai jános tér között 10 percenként, a 6-osok az engels tér - miklós utca között 10, a 7-esek a bosnyák tértől a bornemissza térig 5, a 12-esek a karolina uti körforgalomban 10, a 12/a jelzésűek a boráros tértől a moszkva térig 10, a 17-esek a pataky istván tértől a pestlőrinci vöröshadsereg utjáig 20, a 22-esek a moszkva tér és budakeszi között 20, a 23-asok a boráros tértől a pesterzsébeti ady endre térig 15 percenként, a 26-osok a visegrádi utca és a margitszigeti nagyszálló között óránként, a 27-esek a mórlicz zsigmond körtértől a citadelláig 20, a 30/a jelzésűek a keleti pályaudvar és az újpesti tanácsház között 15, a 32-esek a zalka máté tértől a frangepán utcáig 15, a 73-asok a bosnyák tértől az újpalotai felszabadulás utjáig 5, a 78-asok az erzsébet hid budai hídfőjétől az örs vezér térig 5, a 109-esek az orczy tértől a duna utcáig 20, a 131-esek az örs vezér tértől a füredi uti lakótelepig 10, a 144-esek az örs vezér tértől a rákosszentmihályi békés utcáig 15, a 182-esek a nagyvárad tértől a duna utcáig 20, az 59-es villamospótló autóbuszok pedig a moszkva tér és kiss ferenc téri körforgalomban 10 percenként közlekednek. a h jelzésű autóbusz a bécsi ut - hármashatárhegy között szükség szerint jár majd.

a 4-es villamosok a lágymányosi lakótelepig 10, a 6-osok a mórlicz zsigmond körtér - moszkva tér között 10, a 8-asok a január 10. tértől az újpesti istván térig 15, a 11-esek a bécsi ut - margit hid között 10, a 12-esek a rákospalotai dózsa gyöngy uttól a kádár utcáig 15, a 13-asok a pesterzsébeti pacsirta teleptől az örs vezér térig 25, a 18-asok az albertfalva kitérőtől a jános kórházig 10, a 24-esek a közvágóhid - baross tér között 15, a 28-asok az újköztemető és józsef körút között 15, a 31-esek a ferenc körutól a pesterzsébeti pacsirta telepig 15, a 41-esek a kamaraerdőtől a budafok forgalmi telepig 50, a 43-asok a mórlicz zsigmond körtértől nagytétényig 20, a 49-esek a kelenföldi máv pályaudvartól a marx térig 10, az 50-esek a nagyvárad tértől a pestlőrinci béke térig 20, az 51/a jelzésűek az üllői uttól a használtcikk piacig 20, az 55-ösök a rákospalotai dózsa gyöngy uttól a kádár utcáig 10, az 56-osok hűvösvölgy és a moszkva tér között 15, a 61-esek a mórlicz zsigmond körtér és a moszkva tér között 10, a 65-ösök a czabán samu tértől a rákospalotai máv-telepig 15, a 69-esek pedig az újpalotai lakóteleptől a baross térig 15 percenként közlekednek majd. /folyt.köv./

- 5 -

bb 5. /ünnepi forgalmi...folyt./um

a 70-es trolibusz az erzsébet királyné utja és a kossuth tér között 10, a 75-ös a népligetből a váci utig szintén 10 percenként jár.

a fogaskereket szilveszter éjszakáján óránként indítják.

a hév-közlekedésben valamennyi utvonalon a menetrend szerinti vonatokon kívül a szolgálati vonatok is közlekednek. továbbá boráros tér - csepel között 30-40 percenként, bp. vágóhídról dunaharasztiig 2.20 órakor, dunaharasztiól bp. vágóhídig 1.46 órakor indul szerelvény.

a metró az örs vezér tér - déli pályaudvar között 20 órától 24 óráig ötpercenként, 24 órától üzemkezdéig 7-8 percenként, a nagyvárad tér - deák tér között 20 órától 24 óráig ötpercenként, 24 órától üzemkezdéig 8 percenként közlekedik majd.

a bérlet, jegyárúsító, metró- és hév-pénztárak karácsonyi és újévi nyitvatartása: bérletpénztárak. december 24-én, 25-én, 26-án és január 1-én zárva tartanak. a metró pénztárak december 24-én 8 órától 15 óráig, december 25-én, 26-án és 31-én valamint január 1-én 8-19 óráig tartanak nyitva. a hév személypénztárak december 24-én 15.30 óráig, ugyanezen a napon a baross kocsiszínnél zugló kocsiszínnél és a városmajori végállomáson lévő jegykiadó pénztárak 9-14 óráig tartanak nyitva. a más pályaudvarokon lévő vonaljegyárúsító pénztárak december 24-én 15 óráig üzemelnek. a 148-as jelzésű autóbuszokon a további intézkedésig változatlanul érvényesek utazásra a csepel-ráckevei vonalon váltott hév-, autóbusz- és villamos bérletek valamint az autóbusz vonaljegyek. /mti/

bb 6. két új felüljáró - változások a közlekedésben

i cs/um pr ie

1978. december 23.

a könyves kálmán köruton és a sibirik miklós uton átadott két új felüljáró - a bkv értesítése szerint - december 27-én üzemkezdettől változásokat hoz az autóbuszforgalomban. a könyves kálmán köruti felüljáró birtokbavételével a 81-es és a 81-es gyorsjáratú autóbuszok utvonala az ecseri ut - nagyvárad tér között, a 89-es jelzésű busz utvonala az üllői ut - elnök utca között módosul. a sibirik miklós uti felüljáró beiktatásával, az 51-es autóbusz utvonala a hunyadi ut - korponai ut között, a 68-as a vöröshadsereg utja - sibirik miklós ut között, a 117-es busz utvonala pedig a noszlopy ut - sibirik miklós ut között változik meg. /mti/

- 6 -

bb 7. emeleik a rendszeres szociális ellátások összegét is

dg/ny pr ie

1978 december 23.

a minisztertanács határozata értelmében az alacsony összegű nyugdíjakkal egyidőben 1979 január 1-től növelni kell havi 100 forinttal egyes szociális ellátások összegét is. emelkedik a hadirokkantak járadéka, a hadiözvegyek, a hadiárvák, a hadigondozott családtagok járadéka, a hadigyámoltak nevelési pótléka, a tanácsok által megállapított rendszeres szociális segély, a vakok rendszeres szociális segélye, a központi szociális segély, a csökkent munkaképességűek átmeneti segélyének legkisebb összege és a rendszeres szociális járadék. az intézkedés nem vonatkozik a tanácsok által megállapítható sorkatonai családi segélyre és a vakok személyi járadékára. a rendezés 106 ezer embert érint, akik összességében 137 millió forint többletbevételhez jutnak.

a 100 forinttal emelt összeghez kell hozzászámítani a szociális évenkénti 70 forintos kiegészítést is.

az emelést nem kell külön kérni, azt az illetékesek, a nyugdíjfolyósító igazgatóság, illetve a tanácsok - hivatalból hajtják végre. a 100 forintos emelésnél is szabály, hogy azt csak egy jogcímen kaphatják az érintettek. ha például valakinek mezőgazdasági termelőszövetkezeti járadékot ad a nyugdíjfolyósító igazgatóság és a tanácstól rendszeres szociális segélyt is kap, 100 forinttal csak a termelőszövetkezeti járadék összege emelkedik, a segélyt változatlan összegben folyósítja tovább a tanács. hasonló a helyzet azoknál a hadigondozottaknál is, akik járadékuk mellett például nyugdíjban is részesülnek.

a minisztertanács határozata alapján kidolgozott részletes szabályok pontosan megjelölik a különböző szociális juttatások 1979. január 1-től adható összegeit, valamint azokat az értékhatárokat, amelyek mellett az egyes ellátások folyósíthatók. a 100 forintos és az évenkénti 70 forintos emeléssel együtt például 1.260 forintra nő a csökkent munkaképességűek részére folyósított átmeneti segély legkisebb összege; illetve a rendszeres szociális járadék. a teljes összegű rendszeres szociális segély összege 1.110 forint lesz, 720 forintra nő a vak személyi járadékkal együtt folyósított rendszeres szociális segély. az átmeneti segély vagy rendszeres szociális járadék és az özvegyi nyugdíj együttes összegének felső határa 1.600 forint lesz. a rendszeres szociális segélyt igénylők tartására köteleles hozzátartozója tartási képességének vizsgálatánál mérvadó értékhatár is magasabb, 1.510 forint lesz.

a minisztertanács döntése értelmében növelni kell a tanácsok segélyezésére fordítható kereteit, a rászorulóknak szélesebb körű támogatásának biztosítása érdekében. /mti/

7.55/ny

-7-

g³⁰ VG

bb 8. nagykoru az első „áb-bébi”, - huszezer forintos életbiztosítás 1979 első két ujszülöttének is

i kf/kf/ny pp ie

1978 december 23.

az új évben kettővel növekszik, de eggyel csökken is az „áb-bébi”, immár népes családja. az állami biztosító a hagyományoknak megfelelően 20.000 forintos életbiztosítási kötvénnyel ajándékozza meg 1979. első két ujszülöttét. ugyanakkor az első kötvénytulajdonos 1-én már nagykoru, így nem „jogosult”, a cím viselésére, viszont a feltételek szerint jár neki a kötvény „ára”, a 20.000 forint.

az ujesztendő első hivatalos sorsolásán hajnali két óra után közjegyző jelentésében az állami biztosító központjában eldőlt, hogy az 1979. január 1. első órájában világra jött gyermekek közül ki lesz az az egy fővárosi és vidéki ujszülött, aki 37.-nek és 38.-nak megkapja az életbiztosítást. a sorsoláshoz a hivatalos adatokat az egészségügyi minisztériummal kötött megállapodás alapján szokás szerint az ország szülészeti, klinikai, kórházi szolgáltatói.

az első kötvényt 1961. január 1-én adták ki, akkor még csak egy ujszülöttnek, mondok nándinak, aki betöltvén 18. életévét elseje után már pénzre válthatja át kötvényét. 1962-től külön-külön kapta és kapja az életbiztosítást az első fővárosi és vidéki ujszülött. jelenleg - miután 1969-ben ikrek is voltak, 36 „áb-bébit”, - 20 leányt és 16 fiút - „jegyeznek.

1980-tól az állami biztosító bébi-családja csak sorszám szerint szaporodik, a gyakorlatban még nem, hiszen az évenként belépő ujszülöttel egyidőben két felnőt távozik./mti/

--

bb 9. javul a talaj vízháztartása

i jf/mi/ny pp ie

1978 december 23.

a decemberi csapadék nyomán országszerte megkezdődött a talaj nedvességgel való feltöltődése. a mezőgazdászok szerint ez örvendetes, tekintettel arra, hogy idén legalább 50-80 millió méternyi csapadék „hozama”, hiányzott a földekből.

/folyt. köv/

-8-

84^e VG

bb9. javul a ...fdyt/ny

az elmúlt hetekben rendkívül száraz volt a talaj felső rétege, olyannyira, hogy az ősszel elvetett gabonák fejlődése stagnált, helyenként el sem kezdődött. a meteorológiai intézet agrometeorológiai szakemberei szerint jelenleg lassan visszakapja a föld a hiányzó nedvességtartalmat: ezt jelzi, hogy a talaj felső, 50 centis rétegének nedvességtartalma országosan 50 százalékra tehető, tehát már nem sok hiányzik az optimális 60-70 százalékhoz. már vannak is az országban olyan részek, főleg a keleti országrész egyes területein, ahol időközben kiegyenlítődött az „adósság”,.

a föld mélyebb, egy méteres rétege azonban továbbra is száraz, a nedvesség csak lassan szívárog lejjebb. pedig erre nagy szükség lenne, hiszen ennek a rétegnek a „vízháztartása”, nagyon fontos. a következő tenyészidényben ugyanis ez a réteg táplálja majd nedvességgel a fejlődő növényeket.

az ország déli vidékein megfigyelték, hogy - egészen rendkívüli módon - a téli időszakban is kikeltek a gabonák. olyan növényállományról van szó, amely a vetést követő időszakban nem kapta meg a szükséges nedvességét és emiatt a magok a földben „ültek”, a nedvesség hatására most lassan regenerálódnak a vetések, szerencsére nem csak a déli megyékben, hanem másutt is. ez a folyamat az erős talajfagyok bekövetkezéséig tart./mti/

--

bb 10. terven felül épült lakások fejér megyében

zsi/ká/ny ie

1978 december 23.

ezernégyszázhuszonegy lakást adott át 1978-ban a fejér megyei állami építőiparivállalat, 46-tal többet, mint amennyit idei tervük előir. az elkészült lakásokon kívül további 540 új otthon elemeit is összeszerelték és átadták a székesfehérvári könnyűfémmű bővítéséhez kapcsolódó, 66 lakásos munkásszállót. a fűtőművelő a fővárosi lakásépítést is segítették: a kispesti lakótelepen 128 lakás szakipari munkáit végezték el./mti/

--

8.20/ny

-9-

81^o VG

bb 11. töltéserősítés, mederbővítés - befejeződött a Lajta folyó rendezése

cser/ká/ny ie

1978 december 23.

fontos vízügyi munka fejeződött be a magyar - osztrák határvidéken: mindkét ország területén megtörtént a Lajta folyó rendezése, megerősítették a töltéseket és mederbővítéseket hajtottak végre. a magyar és az osztrák vízügyi szervek összehangoltan, egyeztetett tervek alapján dolgoztak.

a magyar oldalon a Lajtának a határ és mosonmagyaróvár közötti 16 kilométeres szakaszát rendezték. a főmedert és a balparti csatornát olyan méretűvé bővítették, hogy levezethesse a folyó heves áradásait. a rendezés mindkét ország területén növelte az árvízvédelmi biztonságot./mti/

-. -

bb 12. új nagyközség: boglárlelle

káp/is/ny ie

1978 december 23.

a somogy megyei tanács legutóbbi ülésén határozatot hozott balatonboglár és balatonlelle községek egyesítéséről. az egyesített település a boglárlelle nevet kapta, s 1978. december 31-től nagyközségi rangra emelkedik.

az egyesítéssel létrejött nagyközség lélekszáma meghaladja a tízezret, kommunális ellátottsága városias színvonalú, s egybeépülésével európa-hírű üdülőhelyé fejlődött. megkezdődött az egyesített nagyközség új rendezési tervének készítése is./mti/

-. -

-10-

920 UC

bb 13. ünnep előtti csúcsforgalom a fővárosban - néhány ut még sikos az országban

i bp/mm/ny bc

1978 december 23.

a karácsonyi ünnepekre tekintettel szombaton kora reggeltől az átlagosnál több tömegközlekedési eszköz; 578 villamos, 955 autóbusz, 213 hév-kocsi szállította a munkába, a vásárolni menő, a pályaudvarokra siető utasokat. a bkv arra számított, hogy déltől még többen kerekednek fel, délután ezernél több autóbuszt, s csaknem 750 villamost állít forgalomba, hogy állja a ,, vándorlók,, rohamát. a MÁV a karácsony előtti ,, népvándorlásra,, felkészülve óránként indítja a mentesítő vonatokat a főváros pályaudvarairól. a legtöbbet miskolc és nyíregyháza felé.

a volán engels téri pályaudvarán az átlagosnak a kétszerese volt reggel az utasforgalom. a menetrend szerinti és a 24 mentesítő járatra mintegy háromezren váltottak jegyet. a délutáni - 40 mentesítővel megerősített - forgalomban még több utasra számítanak.

az ünnep előtt soknak kelnek utra gépkocsival is. az ország utjain a korábbi napokhoz képest kedvező a helyzet. az országos úthálózat teljes hosszában két nyomban járható. sikosságot is csak néhány megyéből jelentettek. általában csupán a 86-os főközlekedési út, veszprémben viszont valamennyi csuszós. a mellékutak az ország nyugati felében és az északi hegyvidéken nedvesek, győr-sopron, vas és zala megyében sikosak, hókásások, jegek./mti/

-. -

bb 14. közlekedési balesetek

k/mm/ny bc

1978 december 23.

budapesten az I. kerületi groza péter rakparton, a lánchíd közelében dr. kovács kálmán 28 éves orvos, budapesti lakos személygépkocsijával a jeges úton megcsuszott, a dunába zuhant és elmerült a vízben. a személygépkocsit dr. kovács kálmán holttestével a tűzoltók kiemelték. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utvsí/2 pnyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot.

/folyt. köy/

- 11 -

1200 UC

bb 11. töltéserősítés, mederbővítés - befejeződött a lajta folyó rendezése

cser/ká/ny ie

1978 december 23.

fontos vízügyi munka fejeződött be a magyar - osztrák határvidéken: mindkét ország területén megtörtént a lajta folyó rendezése, megerősítették a töltéseket és mederbővítéseket hajtottak végre. a magyar és az osztrák vízügyi szervek összehangoltan, egyeztetett tervek alapján dolgoztak.

a magyar oldalon a lajtának a határ és mosonmagyaróvár közötti 16 kilométeres szakaszát rendezték. a főmedert és a balparti csatornát olyan méretűvé bővítették, hogy levezethesse a folyó heves áradásait. a rendezés mindkét ország területén növelte az árvízvédelmi biztonságot./mti/

-. -

bb 12. új nagyközség: boglárlelle

káp/is/ny ie

1978 december 23.

a somogy megyei tanács legutóbbi ülésén határozatot hozott balatonboglár és balatonlelle községek egyesítéséről. az egyesített település a boglárlelle nevet kapta, s 1978. december 31-től nagyközségi rangra emelkedik.

az egyesítéssel létrejött nagyközség lélekszáma meghaladja a tizezret, kommunális ellátottsága városias színvonalú, s egybeépülésével európa-hírű üdülőhellyé fejlődött. megkezdődött az egyesített nagyközség új rendezési tervének készítése is./mti/

-. -

-10-

920 UC

bb 13. ünnep előtti csúcsforgalom a fővárosban - néhány ut még sikos az országban

i bp/mm/ny bc

1978 december 23.

a karácsonyi ünnepekre tekintettel szombaton kora reggeltől az átlagosnál több tömegközlekedési eszköz; 578 villamos, 955 autóbusz, 213 hév-kocsi szállította a munkába, a vásárolni menő, a pályaudvarokra siető utasokat. a bkv arra számítja, hogy déltől még többen kerekednek fel, délután ezernél több autóbuszt, s csaknem 750 villamost állít forgalomba, hogy állja a ,,vándorlók,, rohamát. a MÁV a karácsony előtti ,,népvándorlásra,, felkészülve óránként indítja a mentesítő vonatokat a főváros pályaudvarairól. a legtöbbet miskolc és nyíregyháza felé.

a volán engels téri pályaudvarán az átlagosnak a kétszerese volt reggel az utasforgalom. a menetrend szerinti és a 24 mentesítő járatra mintegy háromezren váltottak jegyet. a délutáni - 40 mentesítővel megerősített - forgalomban még több utasra számítanak.

az ünnep előtt soknak kelnek utra gépkocsival is. az ország útjain a korábbi napokhoz képest kedvező a helyzet. az országos úthálózat teljes hosszában két nyomban járható. síkosságot is csak néhány megyéből jelentettek. általában csupán a 86-os főközlekedési út, veszprémben viszont valamennyi csuszós. a mellékutak az ország nyugati felében és az északi hegyvidéken nedvesek, győr-sopron, vas és zala megyében sikosak, hókásások, jegesek./mti/

-. -

bb 14. közlekedési balesetek

k/mm/ny bc

1978 december 23.

budapesten az 1. kerületi groza péter rakparton, a lánc-híd közelében dr. kovács kálmán 28 éves orvos, budapesti lakos személygépkocsijával a jeges úton megcsuszott, a dunába zuhant és elmerült a vízben. a személygépkocsit dr. kovács kálmán holttestével a tűzoltók kiemelték. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utvszponyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot.

/folyt. köy/

- 11 -

12⁰⁰ UC

bb 14./ közlekedési ...1.folyt/ny

a xv. kerületi dózsa györgy ut és juhos utca kereszteződésénél a lőrincz zoltán 31 éves villamosvezető, gödi lakos vezette 12-es jelzésű villamos ajtaja odacsukta csánki andrásné 70 éves nyugdíjas budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint lőrincz zoltán szabálytalanul, korán indította a villamost. vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, a baleset körülményeinek tisztázására pedig szakértő bevonásával vizsgálatot indított.

győr megye belterületén egy autóbusz elütötte boros tamás 25 éves villanyszerelő, győrszemerei lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat adatai szerint boros figyelmetlenül lépett az uttestre. a vizsgálat tovább folyik.

szabolcs megyében rakamaz belterületén balogh gyula 32 éves fuvaros-kisiparos, helyi lakos személygépkocsijával egy elötte haladó lovaskocsinak ütközött. a baleset következtében a lovaskocsi hajtója, horváth andrás, 30 éves alkalmi munkás, helyi lakos meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

baktalórántháza külterületén tóth páál 30 éves gépkocsi-vezető ibrányi lakos tehergépkocsival áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött egy vele szemben haladó - megkülönböztető jelzést használó - mentőautóval. a baleset következtében a mentőkocsiban betegként szállított páál imre, 55 éves segédmunkás, nyirbátori lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a két gépkocsi-vezető és további két utas könnyű sérülést szenvedett. a tehergépkocsi vezetője szabálytalanul előzött, eljárás indult ellene.

siófok külterületén felsőbükii lajos 35 éves géplakatos, budapesti lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött egy vele szemben haladó tehergépkocsival. a karambol következtében a személygépkocsi egyik utasa, felsőbükii katalin 16 éves tanuló, budapesti lakos életveszélyes harmadik utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint felsőbükii lajos figyelmetlenül vezette személygépkocsiját. a helyszínen meghalt, a személygépkocsi vezetője és másik utasa felsőbükii klára, 16 éves tanuló budapesti lakos
/folyt köv/

- 12 -

10.55/ny

12¹⁰UG

bb 14 / közlekedési ...2.folyt/ny

zala megyei botfa községben egy tehergépkocsi elütötte szabados györgy 33 éves rakodómunkás, veleznai lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabados györgy megcsuszott a sikos talajon és a kerekek alá esett.

ceglédbercel és cserő vasutállomások között király jános 55 éves segédmunkás, ceglédberceli lakos menet közben leugrott egy személyvonatról, a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

--

bb. 15. felhívás móríciz zsigmond születésének 100. évfordulója megünneplésére

il pr

1978. december 23.

ünnepet jelez újra az irodalomtörténet naptára: 1979. július 2-án lesz móríciz zsigmond születésének a 100. évfordulója.

móríciz zsigmond emberi, írói példája, életművének nagysága készíttet ünneplésre. a xx. század a magyar lírában adyval kezdődik, az epikában móríciz művészetével. a kort, amelyben élt, prózában ő fogalmazta a legteljesebben.

bartók, ady, móríciz, a századelő nagy nemzedéke a társadalmi és a művészi forradalmiság egysége jegyében a demokratikus magyarország álmával indult. móríciz zsigmondot ugyanazok a sejtelmek kinozták, ugyanaz a hit éltette, mint adyt. ő is tudta, amit ady hitt és hirdetett: „a magyarság szükség és érték az emberiség, s az emberiség csillagokhoz vezető útja számára, ő is vallotta: demokratikus átalakulás szükséges, a nemzet sorsát a dolgozó osztályokéhoz kell kötni, a jövődőt a szomszédos népekkel együtt kell kimunkálni.
/folyt.köv./

-13-

12¹⁵UG

bb 14./ közlekedési ...1.folyt/ny

a xv. kerületi dózsa györgy ut és juhos utca kereszteződésénél a lőrincz zoltán 31 éves villamosvezető, gödi lakos vezette 12-es jelzésű villamos ajtaja odacsukta csánki andrásné 70 éves nyugdíjas budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint lőrincz zoltán szabálytalanul, korán indította a villamost. vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, a baleset körülményeinek tisztázására pedig szakértő bevonásával vizsgálatot indított.

győr megye belterületén egy autóbusz elütötte boros tamás 25 éves villanyszerelő, győrszemerei lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat adatai szerint boros figyelmetlenül lépett az uttestre. a vizsgálat tovább folyik.

szabolcs megyében rakamaz belterületén balogh gyula 32 éves fuvaros-kisiparos, helyi lakos személygépkocsijával egy előtte haladó lovaskocsinak ütközött. a baleset következtében a lovaskocsi hajtója, horváth andrás, 30 éves alkalmi munkás, helyi lakos meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

baktalórántháza külterületén tóth páál 30 éves gépkocsi-vezető ibrányi lakos tehergépkocsival áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött egy vele szemben haladó - megkülönböztető jelzést használó - mentőautóval. a baleset következtében a mentőkocsiban betegként szállított páál imre, 55 éves segédmunkás, nyirbátori lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a két gépkocsi-vezető és további két utas könnyű sérülést szenvedett. a tehergépkocsi vezetője szabálytalanul előzött, eljárás indult ellene.

siófok külterületén felsőbüki lajos 35 éves géplakatos, budapesti lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött egy vele szemben haladó tehergépkocsival. a karambol következtében a személygépkocsi egyik utasa, felsőbüki katalin 16 éves tanuló, budapesti lakos életveszélyes harmadik utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint felsőbüki lajos figyelmetlenül vezette személygépkocsiját. a helyszínen meghalt, a személygépkocsi vezetője és másik utasa felsőbüki klára, 16 éves tanuló budapesti lakos
/folyt köv/

- 12 -

10.55/ny

12¹⁵UG

bb 14 / közlekedési ...2.folyt/ny

zala megyei botfa községben egy tehergépkocsi elütötte szabados györgy 33 éves rakodómunkás, velenai lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabados györgy megcsuszott a sikos talajon és a kerekek alá esett.

ceglédbercel és cserő vasutállomások között király jános 55 éves segédmunkás, ceglédberceli lakos menet közben leugrott egy személyvonatról, a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

-. -

bb. 15. felhívás móríc zsigmond születésének 100. évfordulója megünneplésére

il pr

1978. december 23.

ünnepet jelez újra az irodalomtörténet naptára: 1979. július 2-án lesz móríc zsigmond születésének a 100. évfordulója.

móríc zsigmond emberi, írói példája, életművének nagysága készíttet ünneplésre. a xx. század a magyar lírában adyval kezdődik, az epikában móríc művészetével. a kort, amelyben élt, prózában ő fogalmazta a legteljesebben.

bartók, ady, móríc, a századelő nagy nemzedéke a társadalmi és a művészi forradalmiság egysége jegyében a demokratikus Magyarország álmával indult. móríc zsigmondot ugyanazok a sejtelmek kinták, ugyanaz a hit éltette, mint adyt. ő is tudta, amit ady hitt és hirdetett: „a magyarság szükség és érték az emberiség, s az emberiség csillagokhoz vezető útja számára, ő is vallotta: demokratikus átalakulás szükséges, a nemzet sorsát a dolgozó osztályokéhoz kell kötni, a jövődőt a szomszédos népekkel együtt kell kimunkálni.
/folyt.köv./

-13-

12¹⁵UG

bb. 15./felhívás folyt./il

még ébresztő, bíráló hangja is az adyval volt rokon. az irodalmat nemcsak erkölcsi és politikai ideálok hirdetőjének tekintette, hanem - miként ady - a nemzet lelkiismeretének. s az igazságot nemcsak saját népe, de az „egész....lelki kétségeiben gyötrődő emberiség,, számára kereste.

művészete középpontjába - mint a polgári fejlődésben elmaradt, megrekedt kelet-európai népek annyi nagy írójánál - szükségképpen a paraszti tematika került. móríc zsigmond szembe fordult a megtévesztő „olajnyomatos,, faluképpel, a vergődő és új élet felé tapogató falut, az igazi parasztot festette meg. s ez csak a kezdet volt, az indulás. emberi és művészi teljesedése során a származtató világ küldöttjéből az egész nemzet írója lett. a parasztság mellett az értelmiség, a kispolgárság, a dzsentri világát és a történelmet is műbe emelte: egy nép létezését, múltját, törekvését. annak az országos látókörű, az egész nemzet sorsát szíven viselő írónak a szemléletével, aki tudta: a magyarságot csak a gyors demokratikus átalakulás válthatja meg a jövőnek.

móríc zsigmond nemcsak az első világháború elitéléséig és a polgári demokratikus forradalom vállalásáig jutott el, hanem a proletárforradalom igenléséig is, s eszméihez hű maradt az ellenforradalom nehéz évtizedeiben is. összeforrottsága az elnyomottakkal, :- dolgozó emberekkel, hűsége adyhoz megőrizte a döntő kérdésekben való megalkuvástól. forradalmas elképzelései az ellenforradalmi nyomás alatt nem egyszer reformokba húzódtak vissza, de haláláig a forradalom szerelmese maradt mindig következetesen a szegénységgel tartott, s még reformterveivel is azon munkálkodott, hogy „a jövő generáció....alkalmas legyen az új honfoglalásra. „vállalta az „új ígék,, keresését. abban a hitben, hogy az igazi író nem pusztán „ügyes dolgokat csinál,, de „elvékért, eszményekért él és hal,,.

ezért alakult körülötte tábor. a két világháború között a társadalmi és nemzeti sors kérdéseire eszmélő munkások, parasztok és az ifjú értelmiség legjobbjai egyik élő emberi és irodalmi eszményüket látták benne; érdeklődésével és biztatásával móríc zsigmond a fiatal nemzedék idősebb testvére tudott lenni. forradalmi távlatosságban, történelmi tisztánlátásban voltak nagyobbak is nála, de népszerűségben, valóságismeretben, igazmondásban minden idők egyik legnagyobbika volt. alkut nem ismerve kereste és írta az igazságot: az urí világ halálraitélt-ségét, rendszerének korrupsztását, a falusi és a városi szegénység keserves sorsát, a társadalmi-forradalmi változások elkerülhetetlenségét. ő mutatta meg prózában a legteljesebben a nép arcát, azt, hogy még mostoha, embertelen körülmények között is őrizte tisztaságát, jövőre való képességeit.

/ folyt köv/

1225 UC

-14-

bb. 15./ felhívás2. folyt./il

kevesen voltak, akik szenvedélyesebben követték népük útját a nagy történelmi változások során, jobban bizakodtak a dolgozó, küzdő emberben. ez a hite emelte fel újra meg újra a kétségbeesésből és óvta meg művészi világát a teljes elkomorulástól. nagyra hivatottnak, boldogságra képesnek tudta az embert, mindenekelőtt a dolgozó teremtő embert. talán nincs is író, aki jobban tudna lelkesedni „emberi anyagáért,, s úgy szeretné a teremtő, harcoló, a nagyra nőtt életet, mint ő.

felbecsülhetetlen volt hatása a kibontakozó szocialista irodalomra, a szervezett munkásmozgalom kulturális törekvéseire. szépirodalomban és szociográfiában egyaránt ösztönzéseket adott a falukutatóknak; a mozgalom széthullása után is továbbvitte a márciusi front programját, egészen a munkásmozgalommal való cselekvő együttműködésig: folyóiratában, a kelet népében a munkásság és a parasztság szövetségének a tisztázására is törekedett. gondolkodása a paraszti demokratizmuson belül maradt - kérdésfeltevéseinek és válaszainak csonkultságát olykor ez is magyarázza -, de ahová irodalomszemlélete fölért, a magyar próza történetében addig ismeretlen magasság. az eposzok izét hozó, áradó epikája ujjáteremtette a realista regényt. ama kevesek között tarthatja számon nemcsak a magyar, hanem a világirodalom-történet is, akik meg tudták ujitani a realizmust. móríc zsigmond az életnek a teljességét, a szépségét is megtudta mutatni, szigorú társadalomkritikája mellett megőrizte a poézist is. igazságszeretével, következetes realizmusával szocialista kulturánk szer- ves része, a marxista kritika is eszerint becsüli.

móríc zsigmondot kezdettől a maga írójának tudja a haladó magyarság; népi kollégiumok, iskolák, művelődési mozgalmak és írók indultak nevével. a felszabadult nép benne a maga igazának hirdetőjét ismerte fel, alakjaiban az ő érdekeiért küzdő hő- sőket látta: művészetén keresztül múltjára és lehetőségeire, ön- magára ébredt. a szomszédos népek, s a határon túl élő magyar- ság iránti érdeklődéséből a megbékélés és a közeledés példáját merithetjük. számos írásával más nyelvű olvasók is kedvvel ismerkedtek.

az emlékbizottság azzal a felhívással fordul az ország minden lakosához és a magyar irodalom bárhol élő olvasóihoz, művelőihez és barátaihoz: ünnepeljük meg méltón móríc zsigmond születésének 100. évfordulóját. tegyük még inkább közkinccsé művészete értékeit itthon és a nagyvilágban. öröksége élő örökség: művészetével, élete példájával az embe- riség és a nagy irodalom útjait keresőknek mindenütt s minden időben ösztönzéseket adhat.

/mti/

móríc zsigmond emlékbizottság

--

1230 UC

- 15 -

bb 16. tárlat üzemben

k/baj/ny bc

1978 december 23.

a hajdu-bihari üzemi tárlatok idei sorozában vándorló 30 festmény szombaton a hajduböszörményi fafeldolgozó vállalatnál befejezte küldetését. tizenkét üzemben mintegy 12.000 ember láthatta a megyében élő képzőművészek alkotásait: közülük tizenegyet meg is vásároltak.

az üzemi tárlatot jövőre is meghirdették, elsősorban újonnan létesített, tulnyomórészt nőket, vagy ingázókat foglalkoztató üzemekbe küldik a kiállítást./mti/

-.-

bb 17. losonczi pál, az elnöki tanács elnöke

k /mi/ny bc

1978 december 23.

és lázár györgy, a minisztertanács elnöke bucsulátogatáson fogadta demos hadjímiltis-t, a ciprusi köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott magyarországról./mti/

-.-

bb 18. nádaratás

cser/ny ie

1978 december 23.

a fertő tavi nádaratókat szombaton már a napkelte a tavon találta, és déli 1 óráig 15 ezer kéve nádat vágta le.

az elmúlt napokban meggyorsult a nád aratása. a fertői nádgazdasági vállalat 13 nagyteljesítményű aratógépe aratja az értékes, s kapós nyersanyagot. a legtöbb gép a fertő tón dolgozik, de aratnak a vállalat dolgozói a balaton északi partján és az alföldi nádasokban is. eddig fél millió kéve nádat vágta le. a munkák zöme még hátra van. tavaszig 3 millió kéve nád learatását tervezik. ebből mintegy 2 millió kévét a fertő tó ad./mti/

-.-

11.25/ny

-16-

12³⁵ UG

bb 19. karácsonyi virágvásár

igóny ie

1978 december 23.

színes piac volt szombaton pécssett: ekkor tartották a hagyományos karácsonyi virágvásárt. a szép hagyomány eredete a régmúlt időkbe nyulik vissza, amikor még nem volt szokás karácsonyfát állítani, hanem téli virágokkal, örökzöld galyakkal díszítették a lakást az ünnepen. pécssett különösen elevenen él ez a tradíció, mivel a mecsek védett fekvésű erdeiben ilyenkor is gazdagon teremnek a különféle színes és zöld növények. egész utcát alkottak a karácsonyi piacon a virágárusok, akik főleg fehér és sárga fagyöngyöt, piros termésű galyakat, hajtatót barkát kínáltak. a változatos téli csokrok - száraz növényről van szó - hosszú ideig díszítik majd a pécsi otthonokat./mti/

-.-

bb 20. szocialista brigádok gondoskodása a szeretet ünnepén

szé/ny ie

1978 december 23.

a közösségi érzés, az emberi gondoskodás újabb szép példáiról tesznek tanubizonyoságot ezekben a napokban a veszprém megyei üzemek szocialista brigádjai.

szőcön, az egykori bányászkolónián, a szocialista otthonban 176 idős ember él. a bakonyi bauxitbánya, az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó, az ajkai erőmű, s több más iparvállalat és szövetkezet szocialista brigádjai eddig is rendszeresen meglátogatták magukra maradt egykori munkatársaikat vagy gyámoltásra szoruló ismerőseiket, e hét végén pedig ajándékokkal keresték fel az otthon lakóit.

a várpalotai és füzfői üzemek, valamint a peremartoni vegyipari vállalat szocialista brigádjai a balatonparti nevelő otthonokban élő gyermekeket keresték fel és átadták nekik a közösségek ajándékait./mti/

-.-

bb 21. filmszínházavatás szankon

lász/ny ie

1978 december 23.

filmszínházat avattak bács-kiskun megye „olajbányász falujában: szankon. a korábbi keskenyfilmes mozi felújítására, korszerűsítésére több mint egymillió forintot költöttek, s a helyiek társadalmi munkával is segítették befejezését, hogy az ünnepekre bírokba vehessék. a filmszínház, a szombati ünnepélyes átadás után, karácsony első napján kezd meg működését.

/mti/

11.30/ny

-.-

-17-

12⁴⁰ UG

bb 22. egyesülés az eszközök célszerűbb felhasználásáért

vat/ny ie

1978 december 23.

a békés és szeghalom körzetében fekvő mintegy 170 ezer hektár terület nagy részét öntözni, illetve vízteleníteni kell. a munkaerő és az eszközök célszerűbb felhasználása adta az indítékot arra, hogy a körösök völgyében egyesüljön a békési és a szeghalmi vízgazdálkodási társulás, amit szombaton közgyűlésen „érvényesítettek”, szeghalomban. a közgyűlésen jövő évi feladatként több mint 800 kilométer öntöző- és belvíz-levezető csatorna rendbentartását, mintegy 6.000 hektár szántó-terület és 10.000 hektár takarmánytermő terület öntözését határozták el./mti/

--

bb 23. maróthy lászló fogadta az afgán ifjúsági küldöttséget

k/mi/ny bc

1978 december 23.

az afgán népi ifjúsági szervezet küldöttségét, amely babrah shinwarynak, a szövetség főtitkárának vezetésével, a demokratikus ifjúsági világszövetség meghívására látogatott magyarországra, szombaton fogadta maróthy lászló, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott tanácskozáson megbeszélést folytattak a kisz és az afgán népi ifjúsági szervezet tevékenységének időszerű kérdéseiről, a közös elveket valló ifjúsági szövetségek együttműködéséről is./mti/

--

bb 24. mélyszántás

cser/ny iev

1978 december 23.

több száz hektárnyi területen végezték el az őszi mélyszántást szombaton a nagyteljesítményű traktorok győr-sopron megyében. így a gazdaságok lényegében befejezték ezt a fontos munkát. mindössze néhány kisebb mélyfekvésű tábla felszántása van hátra, de ezeket a mostani talajviszonyok között a gépek nem tudják megközelíteni. több mint székerez hektárnyi területet szántottak fel az őszi közepe óta, főleg az utóbbi hetekben. a korábban végzett gazdaságok segítettek a többi. a lajta-hansági állami gazdaság például több termelőszövetkezetben segítette az ünnepek előtti napokban, jelentős gépi erők kölcsönzésével, az őszi mélyszántás befejezését./mti/

--

12.05/ny

-18-

12⁴-UG

bb 25. több szén és olaj, gazdaságos export importpótló termék

kov/toa/ráb/cser/ny ie

1978 december 23.

az ország több vállalatától érkezett jelentés: szombaton teljesítették 1978. évi termelési tervüket.

a mátraaljai szénbányák thorez bányáüzemében az év elejétől mostanáig 6.8 millió tonna szenet hoztak felszínre, ezzel a bányatörténetében az eddigi legnagyobb éves programot valósították meg. a rekord értékét növeli, hogy a felszínre hozott visontai szén átlagosan tíz kalóriával magasabb értékű a tervezettnél. örvendetes az is, hogy a termelés az idén a korábbi évekénél lényegesen egyenletesebb volt, így a gagarin hőerőmű fűtőanyagigényeit zavartalanul, a napi szükségletnek megfelelően rendszeresen kielégítették, az időjárás viszontagságaitól függetlenül az év minden szakában.

a visontai sikerekhez tartozik, hogy 44 millió köbméter földet mozgattak meg a szénmezőn dolgozó gépóriások. ennek eredményeként jelenleg mintegy 5 millió tonna szabad szénvagyon áll a termelés közvetlen rendelkezésére. a meddő letakarítás előrehaladásának azért nagy a jelentősége, mert a földmunkák esetleges téli akadályoztatása esetén is zavartalanul dogozhatnak a szénrétegben a fejtőgépek és a szállítóberendezések.

a kőolaj-és földgázbányászati vállalat az év végéig terven felül még 10.000 tonna olajat hoz felszínre. a termelési terv jelentékeny túlteljesítését az tette lehetővé, hogy a kiskunhalas térségében megnyitott olajkutakat a próbatermelési időszak letelte után is működtették. hozzájárult az eredményekhez az is, hogy a vállalat szanki üzeme területén a termelőberendezéseket a tervezettnél rövidebb idő alatt állították munkába, a dunántúli szénhidrogén lelőhelyeken pedig csökkenték a termelési kieséseket.

a korábban beállt tél és a kemény hideg is oka, hogy a tervezett 750 millió köbméter helyett az év végéig várhatóan 825 millió köbméter lesz a vállalati földgáztermelés, illetve értékesítés.

/folyt köv/

-19-

13⁴-UG

bb 25. / több szén ..1 folyt/ny

a győri rába magyar vagon és gépgyár 16.5 milliárd forintos termelési terve tíz százalékkal haladta meg az elmúlt évi produktumot - a növekedést teljes egészében a termelékenység növelésével érték el.

a győri gyáróriás egész évi termelését és gazdálkodását az jellemezte, hogy sokat tettek a hatékonyság, a gazdaságos export növekedésért. a dollár exportot 37, a rubel exportot pedig 10 százalékkal sikerült növelniük a tavalyihoz képest. így az idei dollár bevétel elérte az 50, a rubelé pedig a 200 milliót, s mindkét területen gazdaságos volt az export.

a gyár két legfőbb terméke, a valamennyi európai kgst-országba szállított motor és futómű rendkívül alkatrész igényes. a megrendelők kívánsága szerint ezért fokozták az alkatrész gyártást 1978-ban 2.3 milliárd forint értékben gyártottak alkatrészeket a futóművekhez, a motorokhoz, továbbá a kamionokhoz és a mezőgazdasági erőgépekhez, amelyekből 400 készült az idén. ebből a termékből is teljes mértékben kielégítették a mezőgazdasági üzemek igényeit.

az 1979-es induláshoz is megteremtették már a feltételeket. megfelelő mennyiségben gyártottak motor és futómű fő egységeket hogy a szerelés rögtön az új esztendő első munkanapján megkezdődhessen.

a lábatlani vékonypapírgyár dolgozói elsősorban a meglévő berendezések alaposabb kihasználásával és a veszteségek csökkentésével fokozták hónapról-hónapra a termelést. minden termékükre igényt tart a kereskedelem, mert amennyiben többet termelnek, annival kevesebb importra szorul az ország az egyes papírféleségekből. számottevően növelték például a szalvéták, az egészségügyi papírok, a famentes bibliapapír, a cigarettafilter burkolására szolgáló paparinutánzatu papír és a számítógépekhez szükséges önmásoló papírok gyártását. mindezekkel külföldről importált termékeket helyettesítenek. nemrégiben kezdték meg a kéztörölő papír gyártását, s ezzel a legújabb lábatlani termékkel is importot pótolnak.

a legfontosabb gépsorokkal az ünnepek alatt is folyamatosan dolgoznak. úgy számítják, hogy az éves terven felül 1200 tonna papír állítanak elő. több gépet befejezik a szükséges karbantartást, javítást, s így felkészülnek a januári zavartalan termelésre is./mti/

12.45/ny

13¹⁰ UG

-.-
-20-

bb 26. kántálás borsodban

kör/ny 1e

1978 december 23.

matyófüldön, az abauji vidéken, a zemplén hegyközi falvaiban - megváltozott tartalommal ugyan - ismét felelevenítették az ősi népszokásokat, a kántálást. szombat este a rokonokat, ismerősöket keresték fel nagyobb részt a fiatalok, a 10-15 éves fiukból, lányokból álló csapatok, s maguk költötte vidám rigmusokkal köszöntötték a háziakat.

a hajdani betlehemezés napjainkban már új formában él a borsodi településeken. a kántálók a betlehemet már elhagyták, de megtartották az egykori „kellékeket”, a hajdani hagyományos viseletet, a subát, a kozsokot, pásztorbotot, ezekre rézlemezeket vernek, s ezzel „verik ki”, a szöveg ritmusát./mti/

bb 27. új kereskedelmi létesítmények miskolcon

kör/ny 1e

1978 december 23

több új kereskedelmi és szolgáltató létesítmény műszaki átadása fejeződött be szombaton miskolcon. a munkát a borsod megyei állami építőipari vállalat végezte.

a belvárosi lakótelepen elkészült a több mint 2.000 négyzetméter alapterületű csemege abc áruház, az épületet fél évvel a határidő előtt adták át. ugyancsak a belvárosi lakótelepen tizemeletes bérházak földszintjén 15 üzlethelyiséget alakítottak ki.

szombaton fejeződött be az ugynevezett kereskedelmi vázszerke-
etből a helyszínen összeszerelt szolgáltatóház átadása a volog-
dai városrészben. az előregyártott elemekből álló kétszintes épü-
letben többek között videoton- és gelka-szerviz, ezermester-
és barkáncsműhely kap elhelyezést, a hozzá tartozó raktárakkal
együtt. az épületet egy év alatt készítették el./mti/

12.55/ny

13²⁰ UG

-.-
-21-

bb 28. galambkiállítás békéscsabán

bts/ny bc

1978 december 23.

szombaton békéscsabán a vízügyi szakközépiskola tornatermében galambkiállítás nyílt. mintegy 80 hazai tenyésztő mellett jugoszláv és román galambászok is bemutatták a legeredményesebben tenyésztett kedvenceiket./mti/

--

bb 29. tolókcasi ajándékba

lza/bec/mné/ny bc

1978 december 23.

a turkevei afit ságvári endre szocialista brigádja karácsonyra olyan egyedi gyártmányu tolókcasi ajándékozott a mező-
turi lévai katalinnak, egy idős házaspár mozgásképtelen leányá-
nak, amellyel ezután önállóan közlekedhet. a brigád társadalmi
munkában tervezte és készítette a kocsi. segítőkész tevékeny-
ségükért az átadás alkalmával a brigád tagjai a tanácstól meg-
kapták a 600 éves mezőtur emlékplakettjét./mti/

--

bb 30. időjárásjelentés

ny ie

1978 december 23.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton:

változóan felhős idő

hideg, téli idő van a kelet-európai síkságon és észak-
skandináviában. skandinávia fölé friss, sarkvidéki légtömegek
áramlanak, ezért ott erős az éjszakai lehülés, és hidegek a
nappalok is. a szovjetunió európai területe fölé a magasban
már valamivel enyhébb levegő érkezik, a talaj közelében
azonban még mindig hideg van. helyenként napközben sem emel-
kedik a hőmérséklet minusz 20 fok fölé.

/folyt köv/

-22-

14⁰⁰ UG

bb 30. / időjárás ...folyt/ny

többfelé havazik, sőt hófúvások is vannak. szárazföldünk
nyugati és déli felén általában felhős, csapadékos, ennek el-
lenére viszonylag enyhe az idő. az ibériai-félsziget és a
brit-szigetek fölé óceáni, az appennini-és balkán-félsziget
föle mediterrán légtömegek áramlanak. vonulásukat szélerősö-
dés, a felhőzet növekedése, és eső, záporok, a déli vidékeken
zivatarok is kísérik. az időjárás alakításában még vasárnap
estig is részt vesz mind a kelet-európa fölötti hideg, mind
az enyhe mediterrán levegő.

hazánk északi és keleti vidékei fölött pénteken időként
felszakadozott a felhőzet, 1-5 órán át a nap is sütött, másutt
azonban borult idő volt. a dunántul nyugati felén szitálásból,
ónos szitálásból jelentéktelen mennyiségű eső is esett. délután-
ra 0 plusz 7 fokig melegedett föl a levegő, szombat hajnalra
plusz 2- minusz 4 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt a
keleti vidékek fölött időnként felszakadozott a felhőzet, nyu-
gaton borult maradt az ég. a hőmérséklet 11 órakor minusz 2
és plusz 4 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 1.7
fok volt, a százéves átlagnál 2.1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős, vasár-
nap párás idő. hajnalban és reggel helyenként köd. néhány
helyen kisebb eső, ónos eső. napközben időnként élénk délkeleti,
keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 -
minusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 0 plusz 5
fok között.

a duna vízállása budapestnél 180 cm, 1.6 fok./mti

13.40/n

--23--

14⁰⁰ UG

bb 32. halálos gázolás

pá/ny ie

1978 december 23.

a szabolcs megyei levelek községben ferenc jobbágy 34 éves elektromérnök, amerikai állampolgár, maiden lane monroe-1 lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló majláth Mihály 57 éves nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat adatai szerint a személygépkocsi vezetője gyorsan hajtott. a rendőrség eljárást indított ellene./mti/

-. -

bb 33. embargó 18 óráig!

üdvözlő távirat

mi/ny ie

1978 december 23.

harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke táviratban köszöntötte heng samrin-t a haza megmentésére alakult kambodzsai nemzeti egységfront központi bizottsága elnökét./mti/

-. -

bb 31. felhasználható 19 órától

új cukrászda, kiállítás a debreceni arany bikában

baj/ny ie

1978 december 23.

nagy bállal ért véget szombaton legnagyobb vidéki szállodánk, a debreceni arany bika ünnepi hete. az épület földszintjén megnyitották a felújított cukrászdát. az étteremben vacsorán fogadták a törzsvendégeket, az előcsarnokban pedig 50-60 éve rendezett bankettek hangulatát idézte fel egy vendéglátóipari kiállítás.

az utóbbi időben az arany bika leggyakoribb vendégeinek az építómunkások számítottak, hiszen nemrég készült el az 1915-ben, hajós alfréd tervei alapján készült épülethez csatlakozó új szárny 150 kétágyas, fürdőszobás szobával. így az arany bika egyre több konferencia, tudományos rendezvény résztvevőinek is otthont adhat./mti/

-. -
-24-

14.25/ny

1480

bb 34. Lottó tájékoztató

um ie

1978. december 23.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint az 51. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 52 fogadónak volt, nyereményük egyenként 144 337 forint

3 találatos 5 247 fogadónak volt, nyereményük egyenként 715 forint

a 2 találatos szelvények száma 153 090, ezekre egyenként 30 forintot fizetnek./mti/

-. -

bb 35. időjárásjelentés

um zs

1978. december 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. december 23-án este:

változóan felhős idő

előrejelzés az ország területére vasárnap estig: változóan felhős idő lesz, néhány helyen ónos eső, gyenge hószállingózás, eső, várható, a délkeleti, keleti szél napközben kissé megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet 0- plusz 5 fok körül lesz./mti/

-. -

- 25 -

18.30/um

1855

bb 36. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig

um zs

1978. december 23.

1. megjelent a felsőoktatási tájékoztató
2. programok - szünetidőre
3. facsemeték védelme
4. takácsműhely a csornai muzeumban
5. ünnepi forgalmi rend budapesten
6. két új felüljáró - változások a közlekedésben
7. egyes szociális ellátások összegének emelése
8. nagykorú az első „áb-bébi”
9. javul a talaj vízháztartása
10. terven felüli lakások fejr megyében
11. befejeződött a Lajta rendezése
12. új nagyköztség: boglártelep
13. csucsforgalom a fővárosban
14. közlekedési balesetek 1. jav./
15. a mórlicz zsigmond emlékbizottság felhívása
16. tárlat üzembn
17. elutazott a ciprusi nagykövet
18. nádaratás /2. jav./
19. karácsonyi virágvásár
20. szocialista brigádok gondoskodása karácsonykor /3. jav./
22. vizgazdálkodási társulat egyesülés
23. maróthy lászló fogadta az afgán ifjusági küldöttséget
24. mélyszántás
25. vállalati tervteljesítések /5. jav./
26. kántálás borsodban
27. új kereskedelmi létesítmények miskolcon /4. jav./
28. galambkiállítás békéscsabán
29. tolókcsi ajándékba
30. időjárás
31. kiállítás a debreceni arany bikában
32. halálos gázolás
33. üdvözlő távirat
34. lottó nyeremények
35. időjárás
36. hírjegyék

--
- 26 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: izzák erika

19.45/um

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/H

Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb. 1. ünnepi program a corvin moziban

1/jok/z/pr/rj zs

1978. december 24.

„monstre programra,, vár vendégeket hétfőn és ked-
den délelőtt a corvin mozi. előbb fél 10-kor „mesemozi matiné,,
cimmal egy óras rajzfilmösszeállítás vetítenek, majd az ezt kö-
vető „csillagszóró,, műsorában jeles művészeket - köztük szer-
csi évát, bilicsi tivadart, és peremartoni krisztinát - láthat-
nak, hallhatnak a legfiatalabb korosztály tagjai. 25-én fél 12-
től a mini, 26-án ugyanebben az időben pedig a p. mobil együttes
önálló koncertjére kerül sor. /mti/

--

bb. 2. félidő a bösörményi ut átépítésénél

1/bp/rj pr

1978. december 24.

félidőhöz érkezett, s a terveknek megfelelően halad a
xii. kerületi bösörményi ut és a hozzá kapcsolódó nagyenyed ut-
ca átépítése. a több mint 130 millió forintos beruházásból
már befejezték a gázcsövek cseréjét, felszedték a régi villamos-
síneket, s megkezdték az ujak lefektetését. ezzel egyidőben felujit-
ják a víz- és csatornahálózatot.

a szeptember 1-én megkezdett munkák eredeti befejezési ha-
tárideje a jövő év április 30-a. betartása valamennyi közreműködő -
több mint 20 vállalat - jól összehangolt munkájával lehetséges
csak, az elvégzendő munka ugyanis majdnem akkora feladat, mint
a mártirok utja átépítése volt. /mti/

--

9.40 rj

-1 -

1100